
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 09.10.2017

Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007 bis 2017

Ich frage die Staatsregierung:

1.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den einzelnen 
Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen Wirtschafts-
bereichen (entsprechend den Bereichen im Industriebe-
richt) entwickelt, die einen unbefristeten Arbeitsvertrag 
unterschrieben haben (prozentual und absolut, aufge-
schlüsselt nach Geschlecht, Jahr, Landkreis und kreis-
freien Städten)?

2.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den einzelnen 
Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen Wirtschafts-
bereichen (entsprechend den Bereichen im Industrie-
bericht) entwickelt, die einen befristeten Arbeitsvertrag 
unterschrieben haben (prozentual und absolut, aufge-
schlüsselt nach Geschlecht, Jahr, Landkreisen und kreis-
freien Städten)?

3.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den einzelnen 
Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen Wirtschafts-
bereichen (entsprechend den Bereichen im Industrie-
bericht) entwickelt, die trotz Einkommens gezwungen 
waren dieses „aufzustocken“ (prozentual und absolut, 
aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, Landkreis und 
kreisfreien Städten)?

4.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den einzelnen 
Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen Wirtschafts-
bereichen (entsprechend den Bereichen im Industriebe-
richt) entwickelt, die einen Werkvertrag unterschrieben 
haben (prozentual und absolut, aufgeschlüsselt nach Ge-
schlecht, Jahr, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

5.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den einzelnen 
Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen Wirtschafts-
bereichen (entsprechend den Bereichen im Industriebe-
richt) entwickelt, die einen Leiharbeitsvertrag unterschrie-
ben haben (prozentual und absolut, aufgeschlüsselt nach 
Geschlecht, Jahr, Landkreisen und kreisfreien Städten)?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
 vom 20.12.2017

Vorbemerkung:
Mit der Erwerbstätigenrechnung im Rahmen der Volkswirt-
schaftlichen Gesamtrechnungen (ETR) und dem Mikro-
zensus (MZ) stehen in Deutschland zwei Statistiken zur 
Ermittlung der Zahl der Erwerbstätigen zur Verfügung. Die 
Erwerbstätigenrechnung (Datengrundlage für den Industrie-
bericht) wird mit Priorität zur Betrachtung der Erwerbstätig-
keit im Kontext der gesamtwirtschaftlichen und konjunktu-
rellen Entwicklung verwendet, während der Mikrozensus mit 
der Vielzahl der zur Verfügung stehenden Merkmale insbe-
sondere für die Betrachtung der Situation bei einzelnen Be-
völkerungsgruppen, für themenübergreifende Analysen und 
für internationale Vergleiche genutzt wird. Die Ergebnisse 
von Mikrozensus und Erwerbstätigenrechnung weichen 
teilweise deutlich voneinander ab. Die Abweichungen sind 
vor allem auf Unterschiede der in beiden Statistiken einge-
setzten Methoden und Verfahren zurückzuführen, basieren 
aber in Teilen auch auf nicht vollständig übereinstimmenden 
Definitionen. Keine der beiden Statistiken enthält allerdings 
alle von Abgeordneten Annette Karl in der Gliederungstie-
fe abgefragten Daten zur Erwerbstätigkeit und zu den un-
terschiedlichen Beschäftigungsverhältnissen. Da nach der 
Erwerbstätigenrechnung keine Daten zu den abgefragten 
unterschiedlichen Arten der Beschäftigungsverhältnisse 
vorliegen, wurde bei der Beantwortung der Fragestellungen 
grundsätzlich auf den Mikrozensus abgestellt, soweit nicht 
in den Antworten eine andere Quelle angegeben ist. Nach 
der Mikrozensuserhebung liegen Daten für Bayern, für die 
Ebene der regionalen Anpassungsschichten (Zusammen-
fassung mehrerer Landkreise und kreisfreien Städte) und 
teilweise für die einzelnen Wirtschaftsunterbereiche vor. 
Zahlen für das Jahr 2017 insgesamt liegen noch nicht vor.

1.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den ein-
zelnen Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen 
Wirtschaftsbereichen (entsprechend den Bereichen 
im Industriebericht) entwickelt, die einen unbefriste-
ten Arbeitsvertrag unterschrieben haben (prozentual 
und absolut, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, 
Landkreis und kreisfreien Städten)?

2.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den ein-
zelnen Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen 
Wirtschaftsbereichen (entsprechend den Bereichen 
im Industriebericht) entwickelt, die einen befriste-
ten Arbeitsvertrag unterschrieben haben (prozentual 
und absolut, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, 
Landkreisen und kreisfreien Städten)?
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Daten zu der Zahl der befristeten bzw. unbefristeten Ar-
beitsverträge in den einzelnen Wirtschaftsunterbereichen 
liegen nur für die Länderebene und nicht für Landkreise 
und kreisfreien Städte sowie auch nicht für die Ebene der 
regionalen Anpassungsschichten vor. Die Entwicklung der 
Zahl der Erwerbstätigen von 2007 bis 2016 in den einzelnen 
Wirtschaftsunterbereichen kann für Bayern der Anlage ent-
nommen werden.

3.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den ein-
zelnen Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen 
Wirtschaftsbereichen (entsprechend den Bereichen 
im Industriebericht) entwickelt, die trotz Einkommens 
gezwungen waren dieses „aufzustocken“ (prozentual 
und absolut, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, 
Landkreis und kreisfreien Städten)?

Leistungen der Grundsicherung für Arbeitsuchende er-
hält nach den Vorschriften des Sozialgesetzbuches (SGB) 
Zweites Buch (II), wer seinen gewöhnlichen Aufenthalt in 
der Bundesrepublik Deutschland hat und seinen Lebensun-
terhalt und den Lebensunterhalt der mit ihm in Bedarfsge-
meinschaft lebenden Personen nicht ausreichend aus eige-
nen Kräften und Mitteln, insbesondere seinem Einkommen 
oder Vermögen, sichern kann und die erforderliche Hilfe 
auch nicht von anderen erhält.

Die nachfolgenden Daten beruhen auf der veröffentlich-
ten Statistik der Bundesagentur für Arbeit (BA). Eigene Da-
tenquellen stehen der Staatsregierung nicht zur Verfügung.
In der veröffentlichten Statistik der BA wird keine Aufschlüs-
selung der Erwerbstätigen in Bayern, die Leistungen der 
Grundsicherung für Arbeitsuchende nach SGB II beziehen 
(= erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberechtigte), nach 
Geschlecht oder nach Wirtschaftsbereich zur Verfügung ge-
stellt.

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Entwicklung der 
durchschnittlichen Zahl der erwerbstätigen erwerbsfähigen 
Leistungsberechtigten (erwerbstätige ELB) für die Jahre  
2007 bis 2016.

2007 2008 2009 2010 2011

92.899 94.403 93.301 98.624 94.008

2012 2013 2014 2015 2016

89.218 88.201 87.906 86.459 83.743

Quelle: BA-Statistik „Strukturen der Grundsicherung SGB II 
(Zeitreihe Monats- und Jahreszahlen ab 2005)“; Bayern; Juni 2017

In der veröffentlichten Statistik der BA werden, als Übersichts- 
tabelle mit allen Kreisen und kreisfreien Städten in Bayern, 
nur die Monatszahlen 2016 und 2017 zur Verfügung gestellt. 
Die nachfolgende Tabelle zeigt die Zahl der erwerbstätigen 
ELB in Bayern aufgegliedert nach Kreisen und kreisfreien 
Städten für die Monate März 2016 und März 2017.

erwerbstätige erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte nach SGB II

März 2016 März 2017

Bayern 83.829 82.941

Aichach-Friedberg 388 418

Altötting 625 622

Amberg, Stadt 513 505

Amberg-Sulzbach 444 412

Ansbach 579 544

Ansbach, Stadt 555 593

Aschaffenburg 941 963

Aschaffenburg, Stadt 1.057 1.088

Augsburg 965 963

Augsburg, Stadt 3.036 2.887

Bad Kissingen 613 567

Bad Tölz-Wolfratshausen 524 494

Bamberg 523 555

Bamberg, Stadt 768 787

Bayreuth 564 506

Bayreuth, Stadt 964 968

Berchtesgadener Land 584 592

Cham 376 396

Coburg 517 548

Coburg, Stadt 629 570

Dachau 556 557

Deggendorf 618 588

Dillingen a. d. Donau 376 368

Dingolfing-Landau 310 339

Donau-Ries 299 324

Ebersberg 394 461

Eichstätt 249 241

Erding 500 472

Erlangen, Stadt 954 960

Erlangen-Höchstadt 471 517

Forchheim 578 559

Freising 430 433

Freyung-Grafenau 279 236

Fürstenfeldbruck 1.392 1.427

Fürth 524 464

Fürth, Stadt 1.876 1.856

Garmisch-Partenkirchen 694 649

Günzburg 415 408

Haßberge 370 377

Hof 607 538

Hof, Stadt 825 764

Ingolstadt, Stadt 1.124 1.106

Kaufbeuren, Stadt 410 401

Kelheim 320 334

Kempten (Allgäu), Stadt 600 588
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erwerbstätige erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte nach SGB II

März 2016 März 2017

Kitzingen 427 439

Kronach 372 328

Kulmbach 576 583

Landsberg am Lech 463 513

Landshut 501 522

Landshut, Stadt 692 627

Lichtenfels 387 384

Lindau (Bodensee) 420 429

Main-Spessart 472 485

Memmingen, Stadt 275 293

Miesbach 407 356

Miltenberg 628 648

Mühldorf a. Inn 758 748

München 1.461 1.442

München, Landeshauptstadt 14.528 14.675

Neuburg-Schrobenhausen 334 365

Neumarkt i. d .OPf. 370 421

Neustadt a. d. Aisch-Bad 
Windsheim

409 423

Neustadt a. d. Waldnaab 507 486

Neu-Ulm 956 908

Nürnberg, Stadt 8.864 8.458

Nürnberger Land 708 724

Oberallgäu 645 661

Ostallgäu 411 440

Passau 964 938

Passau, Stadt 568 567

Pfaffenhofen a. d. Ilm 238 274

Regen 373 378

Regensburg 780 771

Regensburg, Stadt 1.647 1.542

Rhön-Grabfeld 381 356

Rosenheim 927 928

Rosenheim, Stadt 693 703

Roth 512 466

Rottal-Inn 539 540

Schwabach, Stadt 414 392

Schwandorf 667 622

Schweinfurt 458 440

Schweinfurt, Stadt 1.119 1.068

Starnberg 481 507

Straubing, Stadt 582 545

Straubing-Bogen 322 346

Tirschenreuth 429 389

Traunstein 781 777

Unterallgäu 276 281

erwerbstätige erwerbsfähige 
Leistungsberechtigte nach SGB II

März 2016 März 2017

Weiden i. d. OPf., Stadt 757 790

Weilheim-Schongau 743 728

Weißenburg-Gunzenhausen 467 454

Wunsiedel i. Fichtelgebirge 634 610

Würzburg 725 714

Würzburg, Stadt 1.445 1.512

Quelle: BA-Statistik „Erwerbstätige erwerbsfähige Leistungsberech-
tigte (Monats- und Jahreszahlen)“; Deutschland, West/Ost, Länder 
und Kreise; Juni 2017 und Juni 2016

Darüber hinaus ist es möglich, sich die aktuelle Statis-
tik „Strukturen der Grundsicherung SGB II (Zeitreihe Mo-
nats- und Jahreszahlen ab 2005)“ als Excel-Datei von der 
Statistikseite der Bundesagentur für Arbeit Register „Statis-
tik nach Themen“, Menüpunkt „Grundsicherung für Arbeit
suchende“ – „Überblick“ herunterzuladen
(Link: https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/
Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-
SGBII/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII-Nav.html
Auf der Internetseite lässt sich durch Auswählen des Namens 
des Landkreises oder der kreisfreien Stadt aus der angebo-
tenen Auswahlliste aller Landkreise und kreisfreien Städte 
in Deutschland die Excel-Datei auswählen. Tabelle 1 dieser 
Excel-Datei zeigt die Monatswerte seit Januar 2005, Tabelle 4 
die durchschnittlichen Jahreswerte seit dem Jahr 2005.

4.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den ein-
zelnen Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen 
Wirtschaftsbereichen (entsprechend den Bereichen 
im Industriebericht) entwickelt, die einen Werkver-
trag unterschrieben haben (prozentual und absolut, 
aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, Landkreisen 
und kreisfreien Städten)?

Daten zu der Zahl der Erwerbstätigen, die einen Werkvertrag 
unterschrieben haben, liegen der Staatsregierung nicht vor.

5.	Wie hat sich die Zahl der Erwerbstätigen in den ein-
zelnen Jahren von 2007 bis 2017 in den jeweiligen 
Wirtschaftsbereichen (entsprechend den Bereichen 
im Industriebericht) entwickelt, die einen Leiharbeits-
vertrag unterschrieben haben (prozentual und abso-
lut, aufgeschlüsselt nach Geschlecht, Jahr, Landkrei-
sen und kreisfreien Städten)?

Daten zur der Entwicklung der Zahl der Erwerbstätigen mit 
einem Leiharbeitsvertrag liegen nach der Mikrozensuserhe-
bung nur auf der Länderebene bezogen auf die Gruppe der 
Kernerwerbstätigen und nicht für die Wirtschaftsbereiche 
bzw. Wirtschaftsunterbereiche vor. Die nachfolgende Ta-
belle zeigt die Zahl der Leiharbeitnehmer unter den Kerner-
werbstätigen in abhängiger Beschäftigung in Bayern in den 
Jahren 2007 bis 2016:

https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII-Nav.html 
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII-Nav.html 
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII/Grundsicherung-fuer-Arbeitsuchende-SGBII-Nav.html 
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Kernerwerbstätige1   in abhängiger Beschäftigung - darunter Leiharbeitnehmer - in Bayern 
2007 bis 2016 nach Geschlecht

Jahr Kernerwerbstätige in abhängiger 
Beschäftigung

darunter Leiharbeitnehmer

Insgesamt Männer Frauen Insgesamt Anteil in % Männer Anteil in % Frauen Anteil in %

1000

2007 4.850 2.597 2.254 94 1,9 53 2,0 / /

2008 4.934 2.633 2.301 91 1,8 59 2,2 / /

2009 4.922 2.600 2.322 79 1,6 56 2,2 / /

2010 5.006 2.627 2.379 116 2,3 79 3,0 / /

20112 5.044 2.624 2.420 99 2,0 66 2,5 / /

2012 5.148 2.683 2.465 91 1,8 62 2,3 29 1,2

2013 5.240 2.728 2.512 83 1,6 54 2,0 30 1,2

2014 5.319 2.758 2.561 87 1,6 57 2,1 29 1,1

2015 5.370 2.784 2.586 77 1,4 53 1,9 24 0,9

2016*) 5.515 2.867 2.649 87 1,6 58 2,0 29 1,1

1 Nur Erwerbstätige ohne mithelfende Familienangehörige im Alter 
von 15 bis 64 Jahren, nicht in Bildung/Ausbildung oder einem Wehr-/
Zivil- sowie Freiwilligendienst.
2 Geänderte Fassung des Erwerbsstatus; Hochrechnung anhand der 
Bevölkerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011. Die Ergeb-
nisse sind mit den Vorjahren nur eingeschränkt vergleichbar.
*) letztverfügbare Zahl
/ = keine Angaben, da Zahlenwert nicht sicher genug.
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5 070 4 657  92  406 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         44  40  91 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 421 1 335  94 85 (6)
Energie- und Wasserversorgung                38  36  95 / /
Baugewerbe                                   299  283  95 16 (5)
Handel und Gastgewerbe                       853  788  92 62 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          248  232  94 16 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             202  196  97 (6) (3)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               463  424  92 39 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  434  378  87 56 13
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 067  944  88 121 11

2 714 2 495  92  216 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         28  25  89 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           985  930  94 54 (5)
Energie- und Wasserversorgung                29  28  97 / /
Baugewerbe                                   255  240  94 14 (5)
Handel und Gastgewerbe                       355  330  93 25 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          177  165  93 12 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             91  88  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               226  206  91 20  9
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  264  219  83 45 17
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             305  264  87 41 13

unbe-
fristet Anteil in %

darunter Art des Arbeitsvertrages

Zusammen
M ä n n l i c h

be-
fristet Anteil in %Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
1 000

Anlage

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2007 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

Zusammen

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

Anteil in %

1 000

I n s g e s a m t

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet
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Anlage

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2007 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

2 356 2 162  92  190 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        16 15  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          437 405  93 31 (7)
Energie- und Wasserversorgung               (9) (8)  89 / /
Baugewerbe                                  45 43  96 / /
Handel und Gastgewerbe                      497 459  92 37 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung         72 67  93 / /
Kredit- und Versicherungsgewerbe            112 108  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen              237 218  92 19 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                 170 159  94 11 (6)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            762 680  89 81 11

Zeichenerklärung:

/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann
1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Zusammen
W e i b l i c h

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet Anteil in %

1 000

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages
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5 194 4 738  91  440 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         46  42  91 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 450 1 359  94 88 (6)
Energie- und Wasserversorgung                41  39  95 / /
Baugewerbe                                   293  279  95 13 (4)
Handel und Gastgewerbe                       859  789  92 66 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          255  240  94 13 (5)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             200  191  96 (9) (5)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               517  463  90 53 (10)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  411  363  88 47 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 122  972  87 145 13

2 770 2 531  91  230 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         30  27  90 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 012  953  94 57 (6)
Energie- und Wasserversorgung                32  30  94 / /
Baugewerbe                                   248  236  95 12 (5)
Handel und Gastgewerbe                       360  331  92 28 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          179  170  95 (8) (4)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             90  86  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               254  226  89 28  11
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  248  211  85 37  15
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             316  261  83 54 17

M ä n n l i c h
1 000

unbe-
fristet Anteil in %

darunter Art des Arbeitsvertrages

darunter Art des Arbeitsvertrages

Anteil in %

1 000

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

I n s g e s a m t

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet

Anlage

Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2008 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit WirtschaftsunterbereichZu den Fragen 1. und 2.:

Zusammen

Zusammen

be-
fristet Anteil in %Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
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"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Anlage

Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2008 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit WirtschaftsunterbereichZu den Fragen 1. und 2.:

2 424 2 207  91  210 (9)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         16  15  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           438  406  93 31 (7)
Energie- und Wasserversorgung               -(9) -(8)  89 / /
Baugewerbe                                   45  43  96 / /
Handel und Gastgewerbe                       499  459  92 39 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          76  71  93 / /
Kredit- und Versicherungsgewerbe             110  104  95 (6) (5)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               262  237  90 25 (10)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  163  152  93 11 (7)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             806  711  88 91 11

Zeichenerklärung:
/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

1 000

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

be-
fristet Anteil in %

Zusammen
W e i b l i c h

unbe-
fristet Anteil in %
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5 181 4 737  91  428 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         25  22  88 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 351 1 285  95 64 (5)
Energie- und Wasserversorgung                72  69  96 / /
Baugewerbe                                   300  284  95 15 (5)
Handel und Gastgewerbe                       852  785  92 65 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          423  390  92 31 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             195  189  97 (6) (3)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               456  407  89 47 (10)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  410  362  88 47 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 098  943  86 149 14

2 734 2 512  92  215 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         18  16  89 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           963  919  95 42 (4)
Energie- und Wasserversorgung                58  55  95 / /
Baugewerbe                                   249  235  94 13 (5)
Handel und Gastgewerbe                       347  319  92 27 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          288  270  94 18 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             88  86  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               195  171  88 23  12
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  243  208  86 34  14
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             285  232  81 51 18

M ä n n l i c h
1 000

unbe-
fristet Anteil in %

darunter Art des Arbeitsvertrages

darunter Art des Arbeitsvertrages

Anteil in %

1 000

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"
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Anlage

Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2009 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit WirtschaftsunterbereichZu den Fragen 1. und 2.:
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tätige ohne
Auszu-

bildende 1)



Seite 10 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/19760 

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Anlage

Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2009 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit WirtschaftsunterbereichZu den Fragen 1. und 2.:

2 447 2 225  91  213 (9)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        (7) (6)  86 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           388  366  94 22 (6)
Energie- und Wasserversorgung                14  13  93 / /
Baugewerbe                                   51  50  98 / /
Handel und Gastgewerbe                       505  466  92 38 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          134  121  90 13 /
Kredit- und Versicherungsgewerbe             107  103  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               261  236  90 24 (9)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  167  154  92 12 (7)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             813  711  87 98 12

Zeichenerklärung:
/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann
1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

1 000

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
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tätige ohne
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bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages
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5 262 4 809  91  438 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         25  23  92 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 351 1 281  95  68 (5)
Energie- und Wasserversorgung                72  69  96 / /
Baugewerbe                                   297  283  95  13 (4)
Handel und Gastgewerbe                       883  809  92  70 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          418  388  93  29 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             204  197  97 (7) (3)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               472  420  89  49 (10)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  409  361  88  48 12
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 131  977  86  150 13

2 758 2 533  92  218 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         16  15  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           969  921  95  47 (5)
Energie- und Wasserversorgung                56  54  96 / /
Baugewerbe                                   245  233  95  11 (4)
Handel und Gastgewerbe                       355  329  93  25 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          287  267  93 19 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             93  89  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               202  177  88  25  12
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  244  210  86  33 14
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             292  239  82  51 17

M ä n n l i c h

unbe-
fristet Anteil in % be-
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Gegenstand der Nachweisung
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"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2010 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2010 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2 504 2 275  91  221 (9)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        (9) (9)  100 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           382  360  94  21 (5)
Energie- und Wasserversorgung               16 15  94 / /
Baugewerbe                                   52  50  96 /
Handel und Gastgewerbe                       528  481  91  45 (9)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          131  121  92 (10) (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             111  108  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               269  244  91  24 (9)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  165  150  91  15 (9)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             840  738  88  99 12

Zeichenerklärung:
/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann
1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2)

W e i b l i c h
1 000

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet Anteil in %

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Zusammen

Gegenstand der Nachweisung
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5 403 4 886  90  473 (9)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         30  28  93 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 394 1 305  94  80 (6)
Energie- und Wasserversorgung                73  69  95 / /
Baugewerbe                                   309  293  95  15 (5)
Handel und Gastgewerbe                       896  813  91  72 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          429  395  92  30 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             201  191  95 (8) (4)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               495  428  86  60  12
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  410  363  89  46 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 166 1 003  86  157 13

2 817 2 561  91  234 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         20  19  95 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           985  925  94  54 (5)
Energie- und Wasserversorgung                59  55  93 / /
Baugewerbe                                   256  241  94  13 (5)
Handel und Gastgewerbe                       364  331  91  29 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          293  270  92  19 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             90  85  94 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               220  186  85  30  14
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  238  207  87  30 13
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             293  241  82  50 17
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2011 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2011 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2 586 2 325  90  239 (9)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        (10) (9)  90 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           409  380  93  26 (6)
Energie- und Wasserversorgung                15  14  93 / /
Baugewerbe                                   54  52  96 /
Handel und Gastgewerbe                       531  482  91  43 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          136  125  92  11 (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             111  106  95 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               275  241  88  30  11
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  172  156  91  16 (9)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             873  761  87  107 12

Zeichenerklärung:

/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Zusammen
W e i b l i c h

darunter Art des Arbeitsvertrages
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5 508 5 040  92  440 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         29  26  90 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 405 1 323  94  76 (5)
Energie- und Wasserversorgung                78  72  92 / /
Baugewerbe                                   322  306  95  14 (4)
Handel und Gastgewerbe                       917  839  91  71 (8)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          434  401  92  31 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             202  195  97 (6) (3)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               509  459  90  47  9
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  418  375  90  43 (10)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 195 1 044  87  145 12

2 885 2 650  92  222 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         19  17  89 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           997  944  95  49 (5)
Energie- und Wasserversorgung                59  55  93 / /
Baugewerbe                                   266  252  95  12 (5)
Handel und Gastgewerbe                       376  342  91  32 (9)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          300  279  93  20 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             88  85  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               231  206  89  23  10
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  239  209  87  30 13
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             309  260  84  48 16

Gegenstand der Nachweisung
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Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
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"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2012 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2012 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2 624 2 390  91  218 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        (10) (9)  90 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           408  379  93  27 (7)
Energie- und Wasserversorgung                18  17  94 / /
Baugewerbe                                   56  53  95 /
Handel und Gastgewerbe                       541  497  92  39 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          133  122  92 (10) (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             114  110  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               279  253  91  24 (9)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  178  165  93  13 (7)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             886  784  88  98 11

Zeichenerklärung:
/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug
( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann
1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2)

1 000

Anteil in %

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           
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5 535 5 107  92  406 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         28  26  93 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 425 1 347  95  74 (5)
Energie- und Wasserversorgung                74  70  95 / /
Baugewerbe                                   322  306  95  14 (4)
Handel und Gastgewerbe                       960  893  93  61 (6)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          411  382  93  27 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             201  197  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               482  443  92  36  7
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  411  367  89  43 (10)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 222 1 076  88  142 12

2 877 2 666  93  202 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         17  16  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 012  963  95  46 (5)
Energie- und Wasserversorgung                58  56  97 / /
Baugewerbe                                   263  249  95  13 (5)
Handel und Gastgewerbe                       406  376  93  27 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          285  267  94  17 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             92  90  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               210  195  93  15 (7)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  230  202  88  28 12
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             304  253  83  50 16

Anteil in %

Gegenstand der Nachweisung
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"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2013 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2013 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2 658 2 441  92  204 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         10 (10)  100 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           414  384  93  27 (7)
Energie- und Wasserversorgung                16  15  94 / /
Baugewerbe                                   59  57  97 / /
Handel und Gastgewerbe                       554  516  93  34 (6)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          126  116  92 (10) (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             109  107  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               272  249  92  21 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  181  165  91  15 (8)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             917  822  90  92 10

Zeichenerklärung:

/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug

( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-
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5 634 5 210  92  394 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         28  26  93 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 451 1 375  95  69 (5)
Energie- und Wasserversorgung                64  61  95 / /
Baugewerbe                                   334  317  95  14 (4)
Handel und Gastgewerbe                       968  895  92  64 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          424  395  93  27 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             206  200  97 (5) (2)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               490  449  92  38 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  415  375  90  39 (9)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 254 1 116  89  132 11

2 917 2 715  93  189 (6)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         18  17  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 037  989  95  44 (4)
Energie- und Wasserversorgung                51  49  96 / /
Baugewerbe                                   271  257  95  12 (4)
Handel und Gastgewerbe                       401  372  93  25 (6)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          291  273  94  17 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             95  93  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               208  192  92  15 (7)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  232  205  88  26 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             314  269  86  44 14

Anteil in %

Gegenstand der Nachweisung

1 000

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
1 000

darunter Art des Arbeitsvertrages

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

be-
fristet Anteil in %

I n s g e s a m t

darunter Art des Arbeitsvertrages

unbe-
fristet Anteil in %

Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2014 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

be-
fristet Anteil in %

Zusammen

Zusammen
M ä n n l i c h

unbe-
fristet
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2014 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2 717 2 495  92  205 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei        (10) (9)  90 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           414  386  93  26 (6)
Energie- und Wasserversorgung                13  12  92 / /
Baugewerbe                                   63  60  95 / /
Handel und Gastgewerbe                       567  523  92  39 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          133  122  92  11 (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             111  108  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               282  257  91  23 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  183  170  93  13 (7)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             940  847  90  88 9

Zeichenerklärung:
/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug

( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

Zusammen
W e i b l i c h

Gegenstand der Nachweisung

1 000

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet Anteil in %
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5 690 5 266  93  404 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         28  26  93 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 452 1 375  95  73 (5)
Energie- und Wasserversorgung                69  66  96 / /
Baugewerbe                                   341  328  96  11 (3)
Handel und Gastgewerbe                       955  882  92  68 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          443  414  93  27 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             202  196  97 (6) (3)
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               527  486  92  39  7
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  405  365  90  39 (10)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 268 1 128  89  135 11

2 940 2 738  93  193 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         16  15  94 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 040  992  95  46 (4)
Energie- und Wasserversorgung                53  51  96 / /
Baugewerbe                                   278  267  96 (10) (4)
Handel und Gastgewerbe                       398  371  93  27 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          306  286  93  18 (6)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             92  89  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               227  208  92  18 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  220  195  89  25 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             310  265  85  44 14

be-
fristet Anteil in %

M ä n n l i c h

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
1 000

darunter Art des Arbeitsvertrages

unbe-
fristet Anteil in %

Zusammen

Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2015 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

Zusammen

Anteil in %

1 000

I n s g e s a m t

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet
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Anlage

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2015 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

2750 2528  92 211 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         12  11  92 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           412  383  93  27 (7)
Energie- und Wasserversorgung                16  15  94 / /
Baugewerbe                                   63  61  97 / /
Handel und Gastgewerbe                       557  512  92  41 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          137  127  93 (9) (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             111  107  96 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               300  278  93  21 (7)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  185  170  92  15 (8)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             957  862  90  91 10

Zeichenerklärung:

/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug

( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

Zusammen

Gegenstand der Nachweisung

W e i b l i c h

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet Anteil in %

1 000
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5 851 5 407  92  421 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         31  30  97 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 482 1 405  95  72 (5)
Energie- und Wasserversorgung                63  60  95 / /
Baugewerbe                                   345  332  96  12 (3)
Handel und Gastgewerbe                      1 010  934  92  71 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          455  421  93  32 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             202  197  98 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               539  497  92  39 (7)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  418  377  90  41 (10)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)            1 305 1 156  89  144 11

3 035 2 816  93  209 (7)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         20  19  95 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe          1 053 1 001  95  49 (5)
Energie- und Wasserversorgung                49  47  96 / /
Baugewerbe                                   286  273  95  11 (4)
Handel und Gastgewerbe                       439  406  92  32 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          309  288  93  21 (7)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             92  89  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               236  215  91  19 (8)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  226  201  89  24 11
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             326  276  85  49 15

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)
1 000

darunter Art des Arbeitsvertrages

unbe-
fristet Anteil in % Anteil in %

be-
fristet Anteil in %

1 000

I n s g e s a m t

Gegenstand der Nachweisung

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

unbe-
fristet Anteil in %

Anlage

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2016 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

Zusammen

Zusammen

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

M ä n n l i c h

be-
fristet



Seite 24 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/19760 

Anlage

Zu den Fragen 1. und 2.: Abhängig Erwerbstätige in Bayern 2016 nach Art des 
Arbeitsvertrages mit Wirtschaftsunterbereich

"Art der Beschäftigungsverhältnisse in Bayern 2007-2017"

2 815 2 591  92  212 (8)
Wirtschaftsunterbereich 2)                    

Land- und Forstwirtschaft; Fischerei         11  11  100 / /
Bergbau und Verarbeitendes Gewerbe           429  404  94  23 (5)
Energie- und Wasserversorgung                14  13  93 / /
Baugewerbe                                   60  58  97 / /
Handel und Gastgewerbe                       571  528  92  40 (7)
Verkehr und Nachrichtenübermittlung          145  133  92  11 (8)
Kredit- und Versicherungsgewerbe             110  107  97 / /
Grundstückswesen, Vermietung, wirt-         

schaftliche Dienstleistungen               303  282  93  20 (7)
Öffentliche Verwaltung u.ä.                  193  176  91  17 (9)
Öffentliche und private Dienstleistungen    

(ohne öffentliche Verwaltung)             980  880  90  96 (10)

Zeichenerklärung:

/ keine Angaben, da Zahlen nicht sicher genug

( ) Nachweis unter dem Vorbehalt, dass der Zahlenwert erhebliche Fehler aufweisen kann

1) Zu den Auszubildenden zählen auch Praktikanten und Personen, die sich in Umschulung befinden.          

2) Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008), Tiefengliederung für den Mikrozensus (siehe Anhang).           

Abhängig
Erwerbs-

tätige ohne
Auszu-

bildende 1)

darunter Art des Arbeitsvertrages

Zusammen
W e i b l i c h

Gegenstand der Nachweisung

1 000

unbe-
fristet Anteil in % be-

fristet Anteil in %
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Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008)
Bezeichnung der Abschnitte

WZ 2008

Kode

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei
A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei
B-F Produzierendes Gewerbe
B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden
C Verarbeitendes Gewerbe
D Energieversorgung
E Wasserversorgung; Abwasser- und Abfallentsorgung und Beseitigung von
Umweltverschmutzungen
F Baugewerbe
G-I Handel, Verkehr und Gastgewerbe
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen
H Verkehr und Lagerei
I Gastgewerbe
J-N Unternehmensdienstleister
J Information und Kommunikation
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienstleistungen
L Grundstücks- und Wohnungswesen
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftlichen und technischen Dienstleistungen
N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienstleistungen
O-U Öffentliche und private Dienstleister
O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung
P Erziehung und Unterricht
Q Gesundheits- und Sozialwesen
R Kunst, Unterhaltung und Erholung
S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen

WZ 2008 - 
Bezeichnung der 

Wirtschafts-
abschnitte
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T Private Haushalte mit Hauspersonal; Herstellung von Waren und Erbringung von
Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf
ohne ausgeprägten Schwerpunkt
U Exterritoriale und Körperschaften

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008)

Tiefengliederung bis zur Ebene der Wirtschaftsgruppen

WZ 2008 WZ 2008 - 
Bezeichnung

Kode (a.n.g. = anderweitig 
nicht genannt)

A ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI

01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten

01.1 Anbau einjähriger Pflanzen

01.2 Anbau mehrjähriger Pflanzen

01.3 Betrieb von Baumschulen sowie Anbau von Pflanzen zu Vermehrungszwecken

01.4 Tierhaltung

01.5 Gemischte Landwirtschaft

01.6 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen

01.7 Jagd, Fallenstellerei und damit verbundene Tätigkeiten

02 Forstwirtschaft und Holzeinschlag

02.1 Forstwirtschaft

02.2 Holzeinschlag

02.3 Sammeln von wild wachsenden Produkten (ohne Holz)

02.4 Erbringung von Dienstleistungen für Forstwirtschaft und Holzeinschlag

03 Fischerei und Aquakultur

03.1 Fischerei

03.2 Aquakultur

B ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN

05 Kohlenbergbau
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T Private Haushalte mit Hauspersonal; Herstellung von Waren und Erbringung von
Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf
ohne ausgeprägten Schwerpunkt
U Exterritoriale und Körperschaften

Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008)

Tiefengliederung bis zur Ebene der Wirtschaftsgruppen

WZ 2008 WZ 2008 - 
Bezeichnung

Kode (a.n.g. = anderweitig 
nicht genannt)

A ABSCHNITT A - LAND- UND FORSTWIRTSCHAFT, FISCHEREI

01 Landwirtschaft, Jagd und damit verbundene Tätigkeiten

01.1 Anbau einjähriger Pflanzen

01.2 Anbau mehrjähriger Pflanzen

01.3 Betrieb von Baumschulen sowie Anbau von Pflanzen zu Vermehrungszwecken

01.4 Tierhaltung

01.5 Gemischte Landwirtschaft

01.6 Erbringung von landwirtschaftlichen Dienstleistungen

01.7 Jagd, Fallenstellerei und damit verbundene Tätigkeiten

02 Forstwirtschaft und Holzeinschlag

02.1 Forstwirtschaft

02.2 Holzeinschlag

02.3 Sammeln von wild wachsenden Produkten (ohne Holz)

02.4 Erbringung von Dienstleistungen für Forstwirtschaft und Holzeinschlag

03 Fischerei und Aquakultur

03.1 Fischerei

03.2 Aquakultur

B ABSCHNITT B - BERGBAU UND GEWINNUNG VON STEINEN UND ERDEN

05 Kohlenbergbau

05.1 Steinkohlenbergbau

05.2 Braunkohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

06.1 Gewinnung von Erdöl

06.2 Gewinnung von Erdgas

07 Erzbergbau

07.1 Eisenerzbergbau

07.2 NE-Metallerzbergbau

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

08.1 Gewinnung von Natursteinen, Kies, Sand, Ton und Kaolin

08.9 Sonstiger Bergbau; Gewinnung von Steinen und Erden a. n. g.

09 Erbringung von Dienstleistungen für den Bergbau und für die Gewinnung von Steinen und Erden

09.1 Erbringung von Dienstleistungen für die Gewinnung von Erdöl und Erdgas

09.9 Erbringung von Dienstleistungen für den sonstigen Bergbau und die Gewinnung von Steinen und Erden

C ABSCHNITT C – VERARBEITENDES GEWERBE

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

10.1 Schlachten und Fleischverarbeitung

10.2 Fischverarbeitung

10.3 Obst- und Gemüseverarbeitung

10.4 Herstellung von pflanzlichen und tierischen Ölen und Fetten

10.5 Milchverarbeitung

10.6 Mahl- und Schälmühlen, Herstellung von Stärke und Stärkeerzeugnissen

10.7 Herstellung von Back- und Teigwaren

10.8 Herstellung von sonstigen Nahrungsmitteln

10.9 Herstellung von Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

11.0 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

12.0 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

13.1 Spinnstoffaufbereitung und Spinnerei

13.2 Weberei

13.3 Veredlung von Textilien und Bekleidung
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13.9 Herstellung von sonstigen Textilwaren

14 Herstellung von Bekleidung

14.1 Herstellung von Bekleidung (ohne Pelzbekleidung)

14.2 Herstellung von Pelzwaren

14.3 Herstellung von Bekleidung aus gewirktem und gestricktem Stoff

15 Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen

15.1 Herstellung von Leder und Lederwaren (ohne Herstellung von Lederbekleidung)

15.2 Herstellung von Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)

16.1 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke

16.2 Herstellung von sonstigen Holz-, Kork-, Flecht- und Korbwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus

17.1 Herstellung von Holz- und Zellstoff, Papier, Karton und Pappe

17.2 Herstellung von Waren aus Papier, Karton und Pappe

18 Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern

18.1 Herstellung von Druckerzeugnissen

18.2 Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

19.1 Kokerei

19.2 Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

20.1 Herstellung von chemischen Grundstoffen, Düngemitteln und Stickstoffverbindungen, Kunststoffen in Primärformen und synthetischem Kautschuk in

Primärformen

20.2 Herstellung von Schädlingsbekämpfungs-, Pflanzenschutz- und Desinfektionsmitteln

20.3 Herstellung von Anstrichmitteln, Druckfarben und Kitten

20.4 Herstellung von Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Körperpflegemitteln sowie von Duftstoffen

20.5 Herstellung von sonstigen chemischen Erzeugnissen

20.6 Herstellung von Chemiefasern

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

21.1 Herstellung von pharmazeutischen Grundstoffen

21.2 Herstellung von pharmazeutischen Spezialitäten und sonstigen pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren

22.1 Herstellung von Gummiwaren



Drucksache 17/19760 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 29 

13.9 Herstellung von sonstigen Textilwaren

14 Herstellung von Bekleidung

14.1 Herstellung von Bekleidung (ohne Pelzbekleidung)

14.2 Herstellung von Pelzwaren

14.3 Herstellung von Bekleidung aus gewirktem und gestricktem Stoff

15 Herstellung von Leder, Lederwaren und Schuhen

15.1 Herstellung von Leder und Lederwaren (ohne Herstellung von Lederbekleidung)

15.2 Herstellung von Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb- und Korkwaren (ohne Möbel)

16.1 Säge-, Hobel- und Holzimprägnierwerke

16.2 Herstellung von sonstigen Holz-, Kork-, Flecht- und Korbwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe und Waren daraus

17.1 Herstellung von Holz- und Zellstoff, Papier, Karton und Pappe

17.2 Herstellung von Waren aus Papier, Karton und Pappe

18 Herstellung von Druckerzeugnissen; Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern

18.1 Herstellung von Druckerzeugnissen

18.2 Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

19.1 Kokerei

19.2 Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

20.1 Herstellung von chemischen Grundstoffen, Düngemitteln und Stickstoffverbindungen, Kunststoffen in Primärformen und synthetischem Kautschuk in

Primärformen

20.2 Herstellung von Schädlingsbekämpfungs-, Pflanzenschutz- und Desinfektionsmitteln

20.3 Herstellung von Anstrichmitteln, Druckfarben und Kitten

20.4 Herstellung von Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Körperpflegemitteln sowie von Duftstoffen

20.5 Herstellung von sonstigen chemischen Erzeugnissen

20.6 Herstellung von Chemiefasern

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

21.1 Herstellung von pharmazeutischen Grundstoffen

21.2 Herstellung von pharmazeutischen Spezialitäten und sonstigen pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi- und Kunststoffwaren

22.1 Herstellung von Gummiwaren

22.2 Herstellung von Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas und Glaswaren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

23.1 Herstellung von Glas und Glaswaren

23.2 Herstellung von feuerfesten keramischen Werkstoffen und Waren

23.3 Herstellung von keramischen Baumaterialien

23.4 Herstellung von sonstigen Porzellan- und keramischen Erzeugnissen

23.5 Herstellung von Zement, Kalk und gebranntem Gips

23.6 Herstellung von Erzeugnissen aus Beton, Zement und Gips

23.7 Be- und Verarbeitung von Naturwerksteinen und Natursteinen a. n. g.

23.9 Herstellung von Schleifkörpern und Schleifmitteln auf Unterlage sowie sonstigen Erzeugnissen aus nichtmetallischen Mineralien a. n. g

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

24.1 Erzeugung von Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen

24.2 Herstellung von Stahlrohren, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücken aus Stah

24.3 Sonstige erste Bearbeitung von Eisen und Stahl

24.4 Erzeugung und erste Bearbeitung von NE-Metallen

24.5 Gießereien

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

25.1 Stahl- und Leichtmetallbau

25.2 Herstellung von Metalltanks und -behältern; Herstellung von Heizkörpern und -kesseln für Zentralheizungen

25.3 Herstellung von Dampfkesseln (ohne Zentralheizungskessel)

25.4 Herstellung von Waffen und Munition

25.5 Herstellung von Schmiede-, Press-, Zieh- und Stanzteilen, gewalzten Ringen und pulvermetallurgischen Erzeugnissen

25.6 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung; Mechanik a. n. g.

25.7 Herstellung von Schneidwaren, Werkzeugen, Schlössern und Beschlägen aus unedlen Metallen

25.9 Herstellung von sonstigen Metallwaren

26 Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

26.1 Herstellung von elektronischen Bauelementen und Leiterplatten

26.2 Herstellung von Datenverarbeitungsgeräten und peripheren Geräten

26.3 Herstellung von Geräten und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik

26.4 Herstellung von Geräten der Unterhaltungselektronik

26.5 Herstellung von Mess-, Kontroll-, Navigations- u. ä. Instrumenten und Vorrichtungen; Herstellung von Uhren

26.6 Herstellung von Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräten und elektromedizinischen Geräten

26.7 Herstellung von optischen und fotografischen Instrumenten und Geräten
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26.8 Herstellung von magnetischen und optischen Datenträgern

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

27.1 Herstellung von Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren, Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen

27.2 Herstellung von Batterien und Akkumulatoren

27.3 Herstellung von Kabeln und elektrischem Installationsmaterial

27.4 Herstellung von elektrischen Lampen und Leuchten

27.5 Herstellung von Haushaltsgeräten

27.9 Herstellung von sonstigen elektrischen Ausrüstungen und Geräten a. n. g.

28 Maschinenbau

28.1 Herstellung von nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen

28.2 Herstellung von sonstigen nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen

28.3 Herstellung von land- und forstwirtschaftlichen Maschinen

28.4 Herstellung von Werkzeugmaschinen

28.9 Herstellung von Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

29.1 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenmotoren

29.2 Herstellung von Karosserien, Aufbauten und Anhängern

29.3 Herstellung von Teilen und Zubehör für Kraftwagen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

30.1 Schiff- und Bootsbau

30.2 Schienenfahrzeugbau

30.3 Luft- und Raumfahrzeugbau

30.4 Herstellung von militärischen Kampffahrzeugen

30.9 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.

31 Herstellung von Möbeln

31.0 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren

32.1 Herstellung von Münzen, Schmuck und ähnlichen Erzeugnissen

32.2 Herstellung von Musikinstrumenten

32.3 Herstellung von Sportgeräten

32.4 Herstellung von Spielwaren

32.5 Herstellung von medizinischen und zahnmedizinischen Apparaten und Materialien

33 Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen
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30.9 Herstellung von Fahrzeugen a. n. g.

31 Herstellung von Möbeln

31.0 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren

32.1 Herstellung von Münzen, Schmuck und ähnlichen Erzeugnissen

32.2 Herstellung von Musikinstrumenten

32.3 Herstellung von Sportgeräten

32.4 Herstellung von Spielwaren

32.5 Herstellung von medizinischen und zahnmedizinischen Apparaten und Materialien

33 Reparatur und Installation von Maschinen und Ausrüstungen

33.1 Reparatur von Metallerzeugnissen, Maschinen und Ausrüstungen

33.2 Installation von Maschinen und Ausrüstungen a. n. g.

D ABSCHNITT D – ENERGIEVERSORGUNG

35 Energieversorgung

35.1 Elektrizitätsversorgung

35.2 Gasversorgung

35.3 Wärme- und Kälteversorgung

E ABSCHNITT E – WASSERVERSORGUNG; ABWASSER- UND ABFALLENTSORGUNG UND

BESEITIGUNG VON UMWELTVERSCHMUTZUNGEN

36 Wasserversorgung

36.0 Wasserversorgung

37 Abwasserentsorgung

37.0 Abwasserentsorgung

38 Sammlung, Behandlung und Beseitigung von Abfällen; Rückgewinnung

38.1 Sammlung von Abfällen

38.2 Abfallbehandlung und -beseitigung

38.3 Rückgewinnung

39 Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung

39.0 Beseitigung von Umweltverschmutzungen und sonstige Entsorgung

F ABSCHNITT F - BAUGEWERBE

41 Hochbau

41.1 Erschließung von Grundstücken; Bauträger

41.2 Bau von Gebäuden

42 Tiefbau

42.1 Bau von Straßen und Bahnverkehrsstrecken

42.2 Leitungstiefbau und Kläranlagenbau

42.9 Sonstiger Tiefbau

43 Vorbereitende Baustellenarbeiten, Bauinstallation und sonstiges Ausbaugewerbe

43.1 Abbrucharbeiten und vorbereitende Baustellenarbeiten

43.2 Bauinstallation

43.3 Sonstiger Ausbau

43.9 Sonstige spezialisierte Bautätigkeiten

G ABSCHNITT G - HANDEL; INSTANDHALTUNG UND REPARATUR VON KRAFTFAHRZEUGEN
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45 Handel mit Kraftfahrzeugen; Instandhaltung und Reparatur von Kraftfahrzeugen

45.1 Handel mit Kraftwagen

45.2 Instandhaltung und Reparatur von Kraftwagen

45.3 Handel mit Kraftwagenteilen und -zubehör

45.4 Handel mit Krafträdern, Kraftradteilen und -zubehör; Instandhaltung und Reparatur von Krafträdern

46 Großhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)

46.1 Handelsvermittlung

46.2 Großhandel mit landwirtschaftlichen Grundstoffen und lebenden Tieren

46.3 Großhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren

46.4 Großhandel mit Gebrauchs- und Verbrauchsgütern

46.5 Großhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik

46.6 Großhandel mit sonstigen Maschinen, Ausrüstungen und Zubehör

46.7 Sonstiger Großhandel

46.9 Großhandel ohne ausgeprägten Schwerpunkt

47 Einzelhandel (ohne Handel mit Kraftfahrzeugen)

47.1 Einzelhandel mit Waren verschiedener Art (in Verkaufsräumen)

47.2 Einzelhandel mit Nahrungs- und Genussmitteln, Getränken und Tabakwaren (in Verkaufsräumen)

47.3 Einzelhandel mit Motorenkraftstoffen (Tankstellen)

47.4 Einzelhandel mit Geräten der Informations- und Kommunikationstechnik (in Verkaufsräumen)

47.5 Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)

47.6 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

47.7 Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)

47.8 Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten

47.9 Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten

H ABSCHNITT H – VERKEHR UND LAGEREI

49 Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen

49.1 Personenbeförderung im Eisenbahnfernverkehr

49.2 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr

49.3 Sonstige Personenbeförderung im Landverkehr

49.4 Güterbeförderung im Straßenverkehr, Umzugstransporte

49.5 Transport in Rohrfernleitungen

50 Schifffahrt

50.1 Personenbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt
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47.5 Einzelhandel mit sonstigen Haushaltsgeräten, Textilien, Heimwerker- und Einrichtungsbedarf (in Verkaufsräumen)

47.6 Einzelhandel mit Verlagsprodukten, Sportausrüstungen und Spielwaren (in Verkaufsräumen)

47.7 Einzelhandel mit sonstigen Gütern (in Verkaufsräumen)

47.8 Einzelhandel an Verkaufsständen und auf Märkten

47.9 Einzelhandel, nicht in Verkaufsräumen, an Verkaufsständen oder auf Märkten

H ABSCHNITT H – VERKEHR UND LAGEREI

49 Landverkehr und Transport in Rohrfernleitungen

49.1 Personenbeförderung im Eisenbahnfernverkehr

49.2 Güterbeförderung im Eisenbahnverkehr

49.3 Sonstige Personenbeförderung im Landverkehr

49.4 Güterbeförderung im Straßenverkehr, Umzugstransporte

49.5 Transport in Rohrfernleitungen

50 Schifffahrt

50.1 Personenbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt

50.2 Güterbeförderung in der See- und Küstenschifffahrt

50.3 Personenbeförderung in der Binnenschifffahrt

50.4 Güterbeförderung in der Binnenschifffahrt

51 Luftfahrt

51.1 Personenbeförderung in der Luftfahrt

51.2 Güterbeförderung in der Luftfahrt und Raumtransport

52 Lagerei sowie Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr

52.1 Lagerei

52.2 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen für den Verkehr

53 Post-, Kurier- und Expressdienste

53.1 Postdienste von Universaldienstleistungsanbietern

53.2 Sonstige Post-, Kurier- und Expressdienste

I ABSCHNITT I – GASTGEWERBE

55 Beherbergung

55.1 Hotels, Gasthöfe und Pensionen

55.2 Ferienunterkünfte und ähnliche Beherbergungsstätten

55.3 Campingplätze

55.9 Sonstige Beherbergungsstätten

56 Gastronomie

56.1 Restaurants, Gaststätten, Imbissstuben, Cafés, Eissalons u. Ä.

56.2 Caterer und Erbringung sonstiger Verpflegungsdienstleistungen

56.3 Ausschank von Getränken

J ABSCHNITT J – INFORMATION UND KOMMUNIKATION

58 Verlagswesen

58.1 Verlegen von Büchern und Zeitschriften; sonstiges Verlagswesen (ohne Software)

58.2 Verlegen von Software

59 Herstellung, Verleih und Vertrieb von Filmen und Fernsehprogrammen; Kinos; Tonstudios und Verlegen von Musik

59.1 Herstellung von Filmen und Fernsehprogrammen, deren Verleih und Vertrieb; Kinos

59.2 Tonstudios; Herstellung von Hörfunkbeiträgen; Verlegen von bespielten Tonträgern und Musikalien

60 Rundfunkveranstalter

60.1 Hörfunkveranstalter

60.2 Fernsehveranstalter

61 Telekommunikation
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61.1 Leitungsgebundene Telekommunikation

61.2 Drahtlose Telekommunikation

61.3 Satellitentelekommunikation

61.9 Sonstige Telekommunikation

62 Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie

62.0 Erbringung von Dienstleistungen der Informationstechnologie

63 Informationsdienstleistungen

63.1 Datenverarbeitung, Hosting und damit verbundene Tätigkeiten; Webportale

63.9 Erbringung von sonstigen Informationsdienstleistungen

K ABSCHNITT K – ERBRINGUNG VON FINANZ- UND VERSICHERUNGSDIENSTLEISTUNGEN

64 Erbringung von Finanzdienstleistungen

64.1 Zentralbanken und Kreditinstitute

64.2 Beteiligungsgesellschaften

64.3 Treuhand- und sonstige Fonds und ähnliche Finanzinstitutionen

64.9 Sonstige Finanzierungsinstitutionen

65 Versicherungen, Rückversicherungen und Pensionskassen (ohne Sozialversicherung

65.1 Versicherungen

65.2 Rückversicherungen

65.3 Pensionskassen und Pensionsfonds

66 Mit Finanz- und Versicherungsdienstleistungen verbundene Tätigkeiten

66.1 Mit Finanzdienstleistungen verbundene Tätigkeiten

66.2 Mit Versicherungsdienstleistungen und Pensionskassen verbundene Tätigkeiten

66.3 Fondsmanagement

L ABSCHNITT L – GRUNDSTÜCKS- UND WOHNUNGSWESEN

68 Grundstücks- und Wohnungswesen

68.1 Kauf und Verkauf von eigenen Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

68.2 Vermietung, Verpachtung von eigenen oder geleasten Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

68.3 Vermittlung und Verwaltung von Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen für Dritte

M ABSCHNITT M – ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND

TECHNISCHEN DIENSTLEISTUNGEN

69 Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung

69.1 Rechtsberatung

69.2 Wirtschaftsprüfung und Steuerberatung; Buchführung
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68 Grundstücks- und Wohnungswesen

68.1 Kauf und Verkauf von eigenen Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

68.2 Vermietung, Verpachtung von eigenen oder geleasten Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen

68.3 Vermittlung und Verwaltung von Grundstücken, Gebäuden und Wohnungen für Dritte

M ABSCHNITT M – ERBRINGUNG VON FREIBERUFLICHEN, WISSENSCHAFTLICHEN UND

TECHNISCHEN DIENSTLEISTUNGEN

69 Rechts- und Steuerberatung, Wirtschaftsprüfung

69.1 Rechtsberatung

69.2 Wirtschaftsprüfung und Steuerberatung; Buchführung

70 Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben; Unternehmensberatung

70.1 Verwaltung und Führung von Unternehmen und Betrieben

70.2 Public-Relations- und Unternehmensberatung

71 Architektur- und Ingenieurbüros; technische, physikalische und chemische Untersuchung

71.1 Architektur- und Ingenieurbüros

71.2 Technische, physikalische und chemische Untersuchung

72 Forschung und Entwicklung

72.1 Forschung und Entwicklung im Bereich Natur-, Ingenieur-, Agrarwissenschaften und Medizin

72.2 Forschung und Entwicklung im Bereich Rechts-, Wirtschafts- und Sozialwissenschaften sowie im Bereich Sprach-, Kultur- und Kunstwissenschaften

73 Werbung und Marktforschung

73.1 Werbung

73.2 Markt- und Meinungsforschung

74 Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten

74.1 Ateliers für Textil-, Schmuck-, Grafik- u. ä. Design

74.2 Fotografie und Fotolabors

74.3 Übersetzen und Dolmetschen

74.9 Sonstige freiberufliche, wissenschaftliche und technische Tätigkeiten a. n. g.

75 Veterinärwesen

75.0 Veterinärwesen

N ABSCHNITT N – ERBRINGUNG VON SONSTIGEN WIRTSCHAFTLICHEN DIENSTLEISTUNGEN

77 Vermietung von beweglichen Sachen

77.1 Vermietung von Kraftwagen

77.2 Vermietung von Gebrauchsgütern

77.3 Vermietung von Maschinen, Geräten und sonstigen beweglichen Sachen

77.4 Leasing von nichtfinanziellen immateriellen Vermögensgegenständen (ohne Copyrights)

78 Vermittlung und Überlassung von Arbeitskräften

78.1 Vermittlung von Arbeitskräften

78.2 Befristete Überlassung von Arbeitskräften

78.3 Sonstige Überlassung von Arbeitskräften

79 Reisebüros, Reiseveranstalter und Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen

79.1 Reisebüros und Reiseveranstalter

79.9 Erbringung sonstiger Reservierungsdienstleistungen

80 Wach- und Sicherheitsdienste sowie Detekteien
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80.1 Private Wach- und Sicherheitsdienste

80.2 Sicherheitsdienste mithilfe von Überwachungs- und Alarmsystemen

80.3 Detekteien

81 Gebäudebetreuung; Garten- und Landschaftsbau

81.1 Hausmeisterdienste

81.2 Reinigung von Gebäuden, Straßen und Verkehrsmitteln

81.3 Garten- und Landschaftsbau sowie Erbringung von sonstigen gärtnerischen Dienstleistungen

82 Erbringung von wirtschaftlichen Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen a. n. g

82.1 Sekretariats- und Schreibdienste, Copy-Shops

82.2 Call Center

82.3 Messe-, Ausstellungs- und Kongressveranstalter

82.9 Erbringung sonstiger wirtschaftlicher Dienstleistungen für Unternehmen und Privatpersonen

O ABSCHNITT O – ÖFFENTLICHE VERWALTUNG, VERTEIDIGUNG; SOZIALVERSICHERUNG

84 Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

84.1 Öffentliche Verwaltung

84.2 Auswärtige Angelegenheiten, Verteidigung, Rechtspflege, öffentliche Sicherheit und Ordnung

84.3 Sozialversicherung

P ABSCHNITT P – ERZIEHUNG UND UNTERRICHT

85 Erziehung und Unterricht

85.1 Kindergärten und Vorschulen

85.2 Grundschulen

85.3 Weiterführende Schulen

85.4 Tertiärer und post-sekundärer, nicht tertiärer Unterricht

85.5 Sonstiger Unterricht

85.6 Erbringung von Dienstleistungen für den Unterricht

Q ABSCHNITT Q – GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN

86 Gesundheitswesen

86.1 Krankenhäuser

86.2 Arzt- und Zahnarztpraxen

86.9 Gesundheitswesen a. n. g.

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)

87.1 Pflegeheime

87.2 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.
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84.3 Sozialversicherung

P ABSCHNITT P – ERZIEHUNG UND UNTERRICHT

85 Erziehung und Unterricht

85.1 Kindergärten und Vorschulen

85.2 Grundschulen

85.3 Weiterführende Schulen

85.4 Tertiärer und post-sekundärer, nicht tertiärer Unterricht

85.5 Sonstiger Unterricht

85.6 Erbringung von Dienstleistungen für den Unterricht

Q ABSCHNITT Q – GESUNDHEITS- UND SOZIALWESEN

86 Gesundheitswesen

86.1 Krankenhäuser

86.2 Arzt- und Zahnarztpraxen

86.9 Gesundheitswesen a. n. g.

87 Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)

87.1 Pflegeheime

87.2 Stationäre Einrichtungen zur psychosozialen Betreuung, Suchtbekämpfung u. Ä.

87.3 Altenheime; Alten- und Behindertenwohnheime

87.9 Sonstige Heime (ohne Erholungs- und Ferienheime)

88 Sozialwesen (ohne Heime)

88.1 Soziale Betreuung älterer Menschen und Behinderter

88.9 Sonstiges Sozialwesen (ohne Heime)

R ABSCHNITT R – KUNST, UNTERHALTUNG UND ERHOLUNG

90 Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten

90.0 Kreative, künstlerische und unterhaltende Tätigkeiten

91 Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten

91.0 Bibliotheken, Archive, Museen, botanische und zoologische Gärten

92 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen

92.0 Spiel-, Wett- und Lotteriewesen

93 Erbringung von Dienstleistungen des Sports, der Unterhaltung und der Erholung

93.1 Erbringung von Dienstleistungen des Sports

93.2 Erbringung von sonstigen Dienstleistungen der Unterhaltung und der Erholung

S ABSCHNITT S – ERBRINGUNG VON SONSTIGEN DIENSTLEISTUNGEN

94 Interessenvertretungen sowie kirchliche und sonstige religiöse Vereinigungen (ohne Sozialwesen und Sport

94.1 Wirtschafts- und Arbeitgeberverbände, Berufsorganisationen

94.2 Arbeitnehmervereinigungen

94.9 Kirchliche Vereinigungen; politische Parteien sowie sonstige Interessenvertretungen und Vereinigungen a. n. g

95 Reparatur von Datenverarbeitungsgeräten und Gebrauchsgütern

95.1 Reparatur von Datenverarbeitungs- und Telekommunikationsgeräten

95.2 Reparatur von Gebrauchsgütern

96 Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen

96.0 Erbringung von sonstigen überwiegend persönlichen Dienstleistungen

T

ABSCHNITT T – PRIVATE HAUSHALTE MIT HAUSPERSONAL;

HERSTELLUNG VON WAREN UND ERBRINGUNG VON DIENSTLEISTUNGEN DURCH PRIVATE HAUSHALTE

FÜR DEN EIGENBEDARF OHNE AUSGEPRÄGTEN SCHWERPUNKT

97 Private Haushalte mit Hauspersonal

97.0 Private Haushalte mit Hauspersonal

98 Herstellung von Waren und Erbringung von Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf

ohne ausgeprägten Schwerpunkt

98.1 Herstellung von Waren durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunkt

98.2 Erbringungen von Dienstleistungen durch private Haushalte für den Eigenbedarf ohne ausgeprägten Schwerpunk

U ABSCHNITT U – EXTERRITORIALE ORGANISATIONEN UND KÖRPERSCHAFTEN

99 Exterritoriale Organisationen und Körperschaften

99.0 Exterritoriale Organisationen und Körperschaften


